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by ¢ son los catetos.

El teorema de Pitagoras afirma lo siguiente: a? = b? + ¢?

Esto quiere decir que el &rea de un cuadrado construido sobre la hipotenusa es igual a la
suma de las areas de los cuadrados construidos sobre los catetos.

Esta relacidn es cierta solamente si el triangulo es rectangulo, donde a es la hipotenusa y

Ejercicio resuelto
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Si conocemos los lados de un triangulo, podemos averiguar si es 0 no rectangulo,
comparando el cuadrado del lado mayor con la suma de los cuadrados de los otros dos.

Si tres nimeros naturales, ¢, b, a, cumplen c? + b? = a?, es decir, si pueden ser las
medidas de los lados de un tridngulo rectangulo, entonces decimos que forman una terna
pitagdrica. A continuacién, se muestran algunas:

3,4,5 8,15, 17 12,35,37
5,12, 13 9, 40, 41 13, 84,8§v
7,24,25 11, 60, 61 1@{@@

Sic, b, aes unaterna pitagorica, también lo es kc, kb y ka , siendo k un nimero cualquiera.

Por ejemplo, 6, 8, 10 (obtenidas al multiplicar por 2 cada uno de los componentes de la
terna 3, 4, 5) es una terna pitagorica también.
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Si tenemos un tridngulo rectangulo, y conocemos la longitud de dos de sus lados,
mediante el teorema de Pitdgoras podemos calcular la longitud del tercero.

a? = b*+c* - a=+/b*+c?

Ejemplo:
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Ejercicios resueltos

1. La diagonal : " Eldrea de un rectangulo e lados 4 y b es:
gl mide. & 0 de Empezamos por calcular el otro lado:
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6. Calcular el drea de un tridn- Empezamos calculando la altura:
gubeqaildmdeladosm 4= 82— 4% =48 = 6,9

" La altura mide 6,9 cm aproximadamente.
B v 8 cm

I .
i ' e NN El drea es:
5 '».,. i

A= Lg_’g - 27,6 cm?

Primero calculamos el lado:
% - [202-16,2% = {137,56 = 11,7
El lado del pentégono mide:
/=11,7 -2 =234 cm

Por tanto, su perimetro es:
P=234-5=117cm
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10. La distancia de un punto P

al centro O de una Q 18.cm Por tanto, el
ferencia es OP = 23 ‘ en Tt o
mos  una i 2= OP*
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Las dos matrioskas de la imagen son iguales, salvo
en el tamafo. Tienen la misma forma; es decir, son
semejantes.

Dos figuras distintas son semejantes cuando solo
difieren en su tamafio. En tal caso, los segmentos
correspondientes son proporcionales. Es decir,
cada longitud en las se obtiene multiplicando la
longitud correspondiente en la otra por un nimero
fijo, Ilamado razén de semejanza.

Por ejemplo, en estas dos cabezas:

Razon de semejanza

Cuando decimos que la razén de se-
mejanza entre dos figuras F y F' es
4, queremos decir que:

long. de un segmento de F

long. del correspondiente de F' -

Por tanto, cuando usamos la expre-
sién razon de semejanza, es importan-
te especificar el orden de las figuras.

Por ejemplo, si la razon de semejanza
entre las figuras A y B es 2, larazén
de semejanza entre B y A serd 1/2.

e Losangulos a y a' coinciden

En dos figuras semejantes se cumple que:
. Un angulo medido en la primera = el &ngulo
correspondiente en la segunda

. Una proporcion en la primera = la
proporcidn correspondiente en la segunda.

e Larelacion, a/b, entre el largo y el ancho de la primera es la misma que a’/b’

en la segunda
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(on una fotocopiadora he-

mos reducido el dibujo de la
izquierda obteniendo el de
la derecha. ;Cudl ha sido la

reduccion?

un ¢¢

Si dividimos cualquier segmento de la segunda figura por el correspondiente de

la primera, el cociente es 0,8.

Por ejemplo:
| e El alto del cohete —» == =0,8
o | 55

e El ancho del cohete — 24 _ 0,8

30
6,4
o El didmerro de la ventana —» —— =0,8

8

Este cociente (0,8) es la razén de semejanza que transforma la primera figura
en la segunda.

Las fotocopiadoras expresan la razon de semejanza en tantos por ciento. En este
caso, es el 80 %.

Llamamos « y & alaalrayala base del tridngulo menor:

.%=0,4 — a=5-04=2cm

-%=0,4 - b=3-04=12cm

Por tanto, el tridngulo menor tiene 1,2 cm de base y 2 cm de altura.

—

Ejemplos

* Si el radio de un circulo es 3,5 veces el de otro, el
3,5% = 12,25 veces el drea del pequefio. "

* Para pintar un depésito cilindrico, se han gas-
tado 12,5 kg de pintura. Otro depésito es se-
mejante al anterior, con razén de semejanza
1,6. ;Cudnta pintura se necesitard para pin-
tarlo?

El drea del segundo cilindro es 1,6° = 2,56
veces la del primero. Por lo tanto, se nccwurif
12,5 - 2,56 = 32 kg de pintura.
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| Si la razon de semejanza de dos figuras es k, entonces la razon de sus voltimenes es k3 |

Ejemplos

* Si el radio de una esfera es 3,5 veces el de otra, el volumen de | de et
3,52 = 42,875 veces el volumen de la pequena. % gmnd

* Si un depésito cilindrico es semejante a otro, con razén de semejanza 1 6l

el valor del petréleo que cabe en el pequefio es 3750 €, entonces el valor de
petréleo que cabe en el segundo es: -

3750 - 1,6% = 3750 - 4,096 = 15360 €

Problema resuelto

En una pequeria tienda de Flo-  2) Si, son semejantes porque tienen la misma forma; es

rencia venden cc decir, solo difieren en el tamano.
del David, de Miguel La razén de semejanza entre la grande y la pequenia es:
Las hay de dos
18 cmy de 12 cm de _}%=%=1,5
a);Son  figuras sem 2.25
;Cudl es la razén de s b)_,lT=1L2 — a=15cm
na eniil S Se podria haber obtenido asi:

la pequena?

53
¢ 1,5 cm
c) La relacién 2135 entre la altura de la estatua y el ta-

mafio de la cabeza se cumple también en la estatua

real.

altura _ 18 _18-646 _5168~517cm=5
46 -5 — altura 2.25 (=2

La altura de la estatua original es 5,17 m.

d) El peso es proporcional al volumen. Y el volumen
veces el volumen de la pequeda. Por tanto: =
Peso de la figura grande = 150 - 3,375 = 506,25

¢) El coste de la pintura es proporcional a la
grande es 1,5% = 2,25 veces la de la pequens ,
Coste de pintar la figura grande = 4,5 - 2,25 = 193.3.' €

de la gran
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escala.

reproduccién y la realidad.

Los planos y los mapas son semejantes a la realidad que representan. En ellos, ademés
de la distribucién de lugares, importan los tamafios y las distancias. Por eso llevan una

La escala es el cociente entre cada longitud de la reproduccién (mapa, plano 0 maqueta)
y la correspondiente longitud en la realidad. Es decir, es la razon de semejanza entre la

Ejemplo

En este mapa de la costa del Levante y las islas Baleares, la escala 1:5000 00C
significa que cada distancia de la realidad se obtiene multiplicando por 5 OOQ'-'

la correspondiente en el mapa.

Escala 1 : 5000000 |/

Vamos a comprobar que efectivamente las distancias
dad son 5000000 de veces sus medidas sobre e] map

Distancia entre Valencia y Palma de Mallorca:

Distancia real 260 km

Distancia en el mapa 52 mm

* Comprueba tt el resto de las medidas.

= 260000000 mm

2y
]
JL

correspondientes :
a. .

52 mm =5

10
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Cuando se nos da una reproduccion (plano, mapa o maqueta) sin indicar su escala,
podemos averiguarla si conocemos la distancia real entre dos de sus puntos.

Ejemplo

Tenemos el plano de nuestra casa, pero r
medir todas las paredes, optamos por me

lidad como en el plano.

10s lo han dado sin escala. En lugar de
dir el largo de la cocina tanto en la rea-

e

Las medidas que obtenemos son:
En el plano: 4 cm
En la realidad: 4 m

Por tanto, la escala es 1:100.

Ahora podemos obtener cualquier otra distancia midiendo tinicamente sobre el

plano y multiplicando los resultados por 100.

11
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El teorema de Tales es importante porque en él se basa el estudio de la semejanza de
triangulos. A partir de los triangulos se comprueba la semejanza de dos figuras
cualesquiera.

Teorema de Tales
Si las rectas a, b y ¢ son paralelas y cortan a otras dos
rectas, r y s, entonces los segmentos que determinan en
ellas son proporcionales:

AB A'B’

BC B'C

12
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Los tridangulos, ademas de su sencillez, son basicos para el estudio de las demas figuras
(para analizar una figura, a veces se recurre a su triangulacion). Por eso, la semejanza de
triangulos merece un estudio especial.

Los triangulos ABC y AB’C’ tienen un angulo en comun, el A. Es decir, el triangulo
pequefio estd “encajado” en el grande. Ademas, los lados opuestos a A son paralelos. Por
eso, decimos que estos dos triangulos estan en posicion de Tales.

Si dos angulos de un triangulo son respectivamente iguales a dos angulos de otro
triangulo, entonces los tridngulos son semejantes.

Puessi A = A, el tridngulo pequefio se
pucde encajar en el grande Y si, ademds,
= B, loslados @ y &' quedan parale-
los Ast, los dos tridngulos se han podido
poner en posicién de Tales y, por tanto,

¢’ son semejantes.

Llamamos 4 a la altura méxima del
salon de Raquel. -

Como son dos “‘e&h{*"‘ |
de Tales, son semejantes. Por tanto: | ;

1,65 Logd vlﬁ gmp,iﬁ

=

338

13
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Los tridngulos rectangulos son especialmente importantes.
Veamos algunos criterios por los cuales se comprueba muy
facilmente si dos triangulos rectangulos son o no semejantes.

Dos tridngulos rectangulos que tengan un angulo agudo igual
son semejantes.

Pues, en tal caso, se pueden poner en posicién de Tales, como se
puede ver en la figura.

Dos tridngulos rectangulos son semejantes si tienen: sus dos
catetos proporcionales, o bien un cateto y la hipotenusa
proporcionales.

También en estos casos se pueden poner en posicion de Tales.

Ejercicios resueltos

a) Los dos tridngulos son semejantes porq
agudo igual. ’

b) Calculamos el cateto AB:

4B _
AB'
w1
- Porel teorema de Pitégoras |
C,

~ Con los lados correspondientes cor

Todos los tridngulos obtenidos al trazar perpendiculares a
alguno de los lados de un angulo son semejantes, ya que todos
son triangulos rectangulos y tienen un angulo @ en coman. Por
tanto, sus lados son proporcionales.

En un triangulo rectangulo, la altura sobre la hipotenusa
determina dos tridngulos semejantes al original.

14
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Los dos triangulos rectangulos de la figura,
formados al trazar la altura sobre la
hipotenusa de un triangulo rectangulo, son
semejantes al grande y entre si. Por tanto:

cateto sobre la hipotenusa.

El cuadrado de un cateto es igual al producto de la hipotenusa por la proyeccién de dicho

De la semejanza de dos triangulos MAC y MBA de la

figura se obtiene:

m
h

divide a la hipotenusa.

El cuadrado de la altura sobre la hipotenusa es igual al
producto de los dos segmentos en que dicha altura

Ejercicios resueltos

El tridngulo ABC es rectangulo (estd inscrito en una
cunferencia). Aplicamos el teorema de la altura:
x?=6-4=24 > x=y24 cm

R o :i ‘—“

potcnunmidc 10 cm:
$2=10.4=40 > y=

15
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Los rayos del sol llegan a la Tierra parale-

los unos a otros.

Para calcular la altura de un drbol, AB, procedemos del siguic
* Clavamos en el suelo, verticalmente, una estaca AB".

* Medimos la longitud de la estaca, A'B’, y de las so

drbol y de la estaca, respectivamente, proyectadas
tante.

Los tridngulos ABC' y A'B'C’ son semejantes po

tivamente iguales:
A = A' porque los dos son rectos.

C = C" porque los rayos del sol inc
dngulo. g

Puesto que los tridngulos son seme E

16
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